

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancoate nu se
primesc. — Manuscrisul nu se
retrimite.
INȘEHATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anșururi:
In Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppelk, J.
Dannenberg, in Budapesta: A. V.
Goldberg, E. Kiskin, Bernat; in
București: Agenția Iliescu, Soc-
ietatea de Romani, in Ham-
burg: Karoly & Ledmann.
Prajul inserțiilor: o seriă
garmond pe o colônă 6 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
seriă 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în mâ-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălăitate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țintra și din afară
și la dd. colecțori.
Anșuramentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etaziu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dușul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile anșur
a se plăti înainte.

Nr. 95.

Brașov, Luni-Martți, 30 Aprilie (12 Maiu)

1896.

Ergo... trebuie oprită!

Brașov, 29 Aprilie v.

Decă ar mai fi fost de lipsă, de-a motiva absoluta necesitate, ca obșteea partidului nostru național român să iese din amortelă și să începă a se ocupa serios de cesiunea sa de existență, atât de cumplit amenințată prin procederea arbitrară a guvernului dela procesul Memorandului încóce, atunci nu ni-am puté închipui o motivare mai strălucită, mai elocuentă și mai convingătoare, decât aceea, ce o aflăm adî în semioficiósa „Budapester Correspondenz” și în guvernamentalul „Pester Lloyd“.

După ce partidul nostru național aprópe doi ani de dîle a stat neactiv față cu cunoscuta ordonanță a ministrului de interne unguresc din Iunie 1894, prin care se atacă organizația lui, a fost de-ajuns și numai convocarea, ce s'a făcut pentru întrunirea unei conferențe a partidului cu scop de-a aduce la cunoscința acestuia în mod convenit poruncile și sentința ministrului, pentru ca să fiă scoși din fire toți cei dela ministeriile unguresci, începând dela br. Bánffy până la cel din urmă scriitor al adjutantului său Jeszenszky.

Ne mai audită „impertinență daco-română”, ne mai pomenită „cutezare de conspiratori”, se voéscă acum, în toiul trufiei celor cu mileniul, a reactiva partidul național român și conferențele lui!

Și cât de „cinici” sunt acești „agitatori”, cu cât „fariseism” se îmbracă ei în haina de „philistri”, păstrând formele legii și vorbind de „ordinațiuni” și de „statute”: tóte numai spre a ascunde „planurile lor perverse” și „agitațiile lor anti-constituționale!”

Sciți vorba Românilui: „dî-i mamă, gușată, ca să nu-ți apuce a dîce”. „Maghiarii” de curând „recepti” dela „Pester Lloyd”, cava-

lerî dela rudă parfumați cu usturoiú, ne iau pe dinainte și ne strigă ei, ceea ce suntem în drept a le striga noi lor și patronilor lor, ne strigă, că am avé, dêu, planuri perniciose și că am unelti în contra constituției.

Dî Hieronymi, se'nțelege, n'a avut planuri perniciose și n'a lovit de loc în constituția, când a cerut dela partidul național român, ca să se sugrume însu-și cu sforcica de mătasă, ce i-a prezentat-o, cum făceau Sultanii față cu acei elujbași ai lor, a căror pierdare o hotărau. Nicî că ar mai putea fi vorbă de-o violentare, de-o călcare de lege și de constituția din partea unui ministru unguresc tocmai acum, la còda veacului milenar, când se serbeză unitatea și indivisibilitatea nației arpadiane venite din Schitia.

Să ne ierte însă Max Falk se-i spunem, că doctrina, cu care organul său se încercă a întorce cu fundul în sus tóte principiile de drept și de libertate în stat, și cu care umblă să întorcă pe dos și „legea de naționalitate”, singurul paravan, după care se mai ascunde rușinea golă a liberalismului unguresc, este doctrina cea mai miserabilă a timpului de față. Nicî orgiile celui mai sêlbatic despotism de rassă nu puteau să scótă la ivelă o astfel de doctrină ticăloasă și abiectă, decă nu s'ar afla între fanaticii orbi spirite veninoase de speculanți de suflete și de vîndători de neamuri, ca cele, ce infecteză atmosfera cu răspândirea unor pamflete, cum este cel publicat în „Pester Lloyd” în contra partidului național român.

Cetățenii de naționalitate română nu mai pot să formeze, după „Pester Ll.” și „Bud. Corresp.” un partid, fiind-că, veđi Dómne, Maghiarii recepti dela numitele foi nu mai vor să admită nicî naționalitățile în acest stat, ci numai o națiune maghiară și declară orî-ce formațiuni de partide, cari ar fi în con-

tra unității acestei națiuni, de ilegale și anti-constituționale.

Ba merg așa de departe despoți: evreo-maghiari, încât nu mai vréu să ierte naționalităților de-a avé nicî măcar aspirațiuni ca naționalități, adecă ca popóre deosebite prin rassă de națiunea maghiară. Și ca să pună vîrî la tóte, oficióșii și semioficióșii lui Bánffy tăgăduesc acum cu totul și legea de naționalitate și, ca nisce adevérați „tăgăduși”, nu numai că nu vor să scie de o *unitate politică* a cetățenilor de tóte naționalitățile, de care vorbesce legea dela 1868, ci negă chiar cu desvîrșire dreptul de esistență al acelor naționalități.

Destul că înaintea celor dela putere adî se declară de minciună tóte câte s'au întemplat cu „naționalitățile” și câte s'au făcut în sînul acestora, dela 1868 încóce. Pentru ei astădî nu mai există în acest stat popor român, limbă română, școle române, biserici române, prin urmare nicî aspirațiuni române: tóte au fost numai un vis urit, din care s'au deșteptat acum porodițele vechi și cele noué recepte ale lui Arpad.

Etă metamorfosa desevêrșită, ce au produs-o serbările mileniului la Unguri și fiind-că Românii „neculți” „încăpăținați” persistă în rugina lor vechiă românescă și nu vor să trecă și ei prin această metamorfosă, sunt escomunicați ca stând în afară de constituția, ca cetățeni „trădători”, ca nisce șerpî veninoși în sînul patriei.

Nu-i oportun, prin urmare, ca astfel de esistențe, fără drept de-a aspira la o vieță proprieă, să se pótă întruni și să se pótă sfătui în liniște și între marginile legale asupra intereselor lor. Nu-i oportun să se întrunescă conferența națională română, ergo trebuie să fiă oprită!

Conferența română în Sibiu.

Semioficiósa „Budapester Correspondenz” („Budapesti Tudosító”) de Vinerî publică următorul comunicat, ce l'a primit fără îndoială din cercurile guvernului:

După-ce arată ouprinsul convocării, prin care „fostul președinte al comitetului național român disolvat”, Dr. I. Rațiu conchiamă conferența pe dîna de 15 l. o. „Bud. Corr.” continuă așa:

Aserțiunile acestea ale lui Rațiu și rezultatul deslușirilor sale se pot resturna prin următoarele fapte și adevéruiri:

Ce se ține de aserțiunea privitoare la timp, că ei după îmânarea ordinațiunei până la începerea pedepșelor au stat sub supraveghiere polițienescă, decî, în urma restringerei libertății lor personale, au fost împedecați în împlinirea provocărei din ordinațiune, de a aduce adecă la cunoscința conducătorilor de partid disolvarea ordinață a partidului național român; acésta nu corespunde nicî-decum faptelor.

Pentru aceea nu corespunde adevéru-lui, deóre-ce ordinațiunea privitoare la disolvare s'a adus numai decăt în Iunie 1894 în modul cel mai frapant, la cunoscința conducătorilor de partid în „Tribuna” din Sibiu, care de repetite ori a fost declarat ca organul oficial al așa numitului partid național român; și a fost discutată în mod vehement săptămîni întregi. Punctul final al convocărei, că Rațiu numai acum, în ședința convocată pe 15 Maiu, pòte aduce la cunoscința conducătorilor ordinațiunea privitoare la disolvare, este decî de o parte neadevêrat, de altă parte fals, deóre-ce ordinațiunea respectivă, după ce s'a dat, numai decăt s'a adus în cercurile cele mai largi la cunoscința „conducătorilor” români, și în realitate fiă-care dintre conducătorii români au avut și au cunoscință despre acésta ordinațiune. Ar susține neadevêrul, cel ce ar outeza să întărească contrarul. Este neadeverat și aceea, că Rațiu și soții săi condamnați ar fi fost restrinși în libertatea lor personală atunci, când li-s'a imănat ordinațiunea privitoare la disolvare; deóre-ce din momentul acesta și până la începerea pedepșei lor, condamnații în pro-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Despre cutremure

(Fine)

Timpurile anului par a sta în óre-care legătură cu cutremurile. Humboldt a observat, că atât în America, cât și în Sicilia și pe insula Molluce, timpurile ploioase, și acele de pe lângă ecuinoctiú sunt cele mai periculoase, adecă la acelea cari cutremurile se ivesc mai des. Comparățiunî întinse și observațiuni moderne oonstată asemenea, că și în Europa intrégă cutremurile sunt cu mult mai numérose în cele șese luni de tómnă și de iernă, decăt în celelalte șase luni mai calde de primăvară și vară. Ast-fel din cele 115 cutremure, citate de geologul von Hoff (1771—1837; directorul museelor sciințifice dela Gotha), cari s'au întemplat în Europa la nordul Alpiilor în anii dela 1821 până la 1830,

34 au cădut tómnă } și numai { 17 primă-vară
43 „ „ iernă } { 21 vară
77

Profesorul Petru Marian dela Basel în Elveția (născ. 1795) raporteză după datele ce a putut culege, că în acest oraș s'au întemplat până la 1836, 120 cutremure, din cari

39 tómnă } și numai { 22 primă-vară
41 iernă } { 18 vară
80 } { 40

adecă în partea cea mai rece a anului se ivesc un număr de cutremure îndoit decăt în cele șese luni mai calde ale anului.

Studii serióse și întinse au condus pe francesul Perrey, la Dijon, la rezultatele următóre: din 2657 cutremure întemplate în diferite părți ale Europei, în diferiți secolii, 1524 cad în cele șese luni de tómnă și de iernă; érá 1133 primăvară și vară. — Asemenea din 914 cutremure observate în intervalul dela 1801 până la 1843, 521 oad în timpurile reci și 393 în cele șese luni calde.

Geologul german Volger (născut la 1822; succesiv profesor la Göttingen, Zürich, Frankfurt pe Main) găsesc, că din 1230 cutremure din regiunea Alpiilor, 774

au cădut tómnă și iernă, 475 primă vară și vară. Deosebit de acésta Volger a găsit din comparațiunea a 502 cutremuri, că 182 s'au întemplat dîna, érá 320 nópte.

Sus numitul Perrey prin studiul a 7000 cutremuri întemplate în diferite locuri ajunge la rezultatul, că luna are o influență asupra lor. Cutremurile sunt mai frecvente la luna nouă și lună plină, adecă la *syssygi* decăt la *cuadrature*; ele sunt mai frecvente când luna trece la meridianul unui loc; asemenea când luna se află la perigeu. Tóte aceste împrejurări arată, că exista o legătură între cutremure și între fluxul și refluxul masei liquide, care umple golul globului nostru, acest flux fiind provocat, precum se scie prin acțiunea atractóre a lunii.

Durata cutremurilor, în genere scurtă, variază însă între óre-cari limite. Cele mai multe și prăpăditóre cutremure au ținut numai câte-va secunde, rar câte-va minute. Astfel renumitul geolog și cristalograf german Naumann rapórtă, că cutremurul dela 1693, la care Catanea și încă

39 orașe și sate din Sicilia au fost răsturnate cu totul, și peste 60,000 de ómeni au perit, n'a ținut decăt numai câte-va secunde. — Cutremurul dela 1812, care a prăpădit Caracas a început cu o sgnduitură de 5 sau 6 secunde care a pus clopotele în mișcare; apoi a urmat o cutremurare de vre-o 10 secunde, după aceea o mișcare succesorie de 3—4 secunde și în fine una undulatoriă cea mai lungă după care orașul se afla transformat în ruine. — Cutremurul din Calabria dela 1783 a ținut 2 minute; acela dela Jamaica 3 minute; acela dela Lissabona a ținut 5 minute, dără loviturile cele mai teribile însă și s'au petrecut numai în câte-va secunde, repetîndu-se în interval de unul sau două minute. — De multe-ori cutremurile au ținut mai mult timp repetîndu-se în perióde lungi, și acésta s'a întemplat mai cu sémă în țerile, cari nu au vulcani activi. Causa cutremurilor fiind vapórele închise în interiorul crustei pământului cari, în urma mării lor tensiuni, caută să ocupe un spațiu din ce în ce

Cursul losurilor private
din 6 Maiu 1896

	comp.	vand.
Basilica	7.—	7.30
Credit	199.—	201.—
Clary 40 fl. m. c.	50.50	59.50
Navig. pe Dunare	139.—	143.—
Insbruck	28.—	29.—
Krakau	25.25	26.25
Laibach	22.25	23.25
Buda	63.50	64.—
Palffy	60.50	61.—
Crucea rosie austr.	15.10	18.70
dto ungh.	10.30	10.90
dto ital.	12.—	12.40
Rudolf	25.—	26.—
Salm	69.25	70.—
Salzburg	26.50	27.50
St. Genois	71.50	72.50
Stanislan	43.—	45.—
Triestine 4 1/2% 100 m. c.	147.—	151.—
dto 4% 50	69.—	73.—
Waldstein	61.—	63.—
Serbesci 3%	33.60	34.20
dto de 10 franci	—	—
Banca h. ungh. 4%	121.15	122.25

Cursul la bursa din Viena.

Din 10 Maiu 1896.

Renta ungh. de aur 4%	122.40
Renta de corone ungh. 4%	99.10

Impr. cail. fer. ungh. in aur 4 1/2%	123.55
Inpr. cail. fer. ungh. in argint 4 1/2%	101.60
Oblig. cail. fer. ungh. de ost. I. emis.	121.60
Bonuri rurale unghare 4%	97.20
Bonuri rurale croate-slavone.	97.25
Imprum. ungh. cu premii	157.25
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	138.50
Renta de hartie austr.	101.30
Renta de argint austr.	101.25
Renta de aur austr.	122.65
Losuri din 860	145.50
Actii de ale Banței austro-ungar.	949.—
Actii de-ale Banței ungh. de credit.	388.25
Actii de-ale Banței austr. de credit.	355.—
Napoleonori.	9.54 1/2
Marci imperiale germane	58.90
London vista	120.35
Paris vista	47.77 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.15
Note italiene.	44.30

Cursul pietei Braşov.

Din 11 Maiu 1896.

Banote rom. Camp.	9.50	Vend.	9.53
Argint roman. Cump.	9.45	Vend.	9.50
Napoleon-d'ori Cump.	9.52	Vend.	9.54
Galbeni Cump.	5.65	Vend.	5.70
Ruble rusesci Cump.	127.	Vend.	—
Marci germane Cump.	58.40	Vend.	—
Lire turcesci Cump.	10.60	Vend.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.57

Anunciuri

(insertiuni si reclame)

Sunt a se adresa subscrisiei administratiunii. In cazul publicarii unui anuntiu mai mult de odata se face scadement, care creste cu cat publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“

Nr. 6676—1896.

PUBLICATIUNE.

Pentru sezonul din acest an de bai este de a se ocupa in scaldă Zi-zin postul medicului de bai.

Agendele acestui medic sunt prescise de lege, si asupra lor se pot cere informatiuni dela physicatul orasenesc din loc.

Sezonul dureza din 1 Iulie pana la finea lui August, eventualminte pana la 15 Septembrie a. c.

Lefta: 100 fl. si 80 fl. pentru locuinta; afara de aceea onorarul de bolnavi pentru tractarea lor medicala.

Doctorii de medicina au de a-si asterne petitiunile, prin cari au de a documenta si activitatea lor de pan'acum, — cel mult pana in 31 Maiu a. c. la pranz 12 ore la acest magistrat.

Braşov, 7 Maiu 1896.

975,1—3

Magistratul orasenesc.



Deja din 12 până în 28 Maiu mare și ultima

Tragere principală
a
LOTERIEI DE CL. UNG.

Cel mai mare câștig în cas favorabil

1000000

CORÓNE.

25007 câștiguri = 6284000 corone.

Prețurile losurilor:

pentru 1/1 1/2 1/4 1/10 1/20
fl. 60.— 30.— 15.— 6.— 3.—

Pentru porto și lista de tragere 25 cr.

Sunt de vânzare la:

CARL HEINTZE, Budapest,

Adresa de Telegram: LOTTOHEINZE BUDAPEST. Servitenplatz 3.

	Corone
1 premie de	600000
1 câștig	400000
1	300000
1	200000
1	100000
2	40000
2	20000
5	10000
10	8000
34	6000
100	2000
200	1000
2650	200
22000	150

Restaurația din Redoute.

Am onorea a aduce la cunoștința P. T. Public, că: **cu începerea din 15 ale luni cur. am luat conducerea**

Restaurației din Redoute.

Imi voi da totă silința a mulțumi în toate privințele pe on. oșpeți și sper, că voiți putea corespunde pe deplin tuturor pretenșiunilor. Se vinde afara de **vinuri escelente** de masă și **vin de butelii**, și renumită

Bere de „Sf. Stefan“ din Steinbruch (à la Pilsen).

Pentru mâncări bune este foarte bine îngrijit, atât după lista de bucate, cum și în abonament în Restaurația și în afara.

Salonul venat cel mic stă la dispoziția pentru adunări ale reuniunilor, nunte etc., fără plată. Mă recomand cu totă onorea binevoitorului sprijin al P. T. Public.

Cu totă stima:

CARL HEMPER
Restaurateur.

2—3

Sosirea și plecarea trenurilor în Braşov.

Sosirea trenurilor în Braşov:

1. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineța.
Trenul de persoane: 8 ore dimineța.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după amezdi.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute sera.
Trenul accel.: 10 ore 19 minute sera.

3. Dela Zernesci la Braşov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineța.
Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.
Trenul mixt: 8 ore 31 min. sera.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Braşov.

Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dimin.
Trenul de persoane: 1 ora 46 m. d. am.
Trenul mixt: 7 ore 12 min. sera.

5. Dela Sinaia la Braşov*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Braş.

1. Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineța.
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sera.
Tr. accelerat: 10 ore 26 min. sera.

2. Dela Braşov la Bucuresci:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimin.
Tr. accelerat: 5 ore 14 m. dimin.
Trenul mixt: 11 ore înainte de amezdi.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineța.
" " 4 " 55 m. după am.
Trenul mixt: 4 ore 30 min. dim.

4. Dela Braşov la Ch.-Oșorheiu.

Trenul de persoane: 3 ore 1 după am.
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimin.
Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*)

Trenul de persoane 6 ore 40 min. sera.

*) Acest tren circulă numai Joia Dumineca și la sêrbători.